

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCIONES	Un mes	Tres meses	Ses meses	Un año
Granada	Ptas. 1'50	4'50	9'00	18'00
Provincias	1'75	5'00	10'00	20'00
Extranjero	3'50	10'00	20'00	40'00

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR PROPIETARIO
FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ
 Oficinas y Talleres, calle de Gracia, número 4
 Teléfono núm. 17.—Apartado de Correos, núm. 37

INSCRIPCIONES	1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
Anuncios, línea, 1 vez, tipo 8	3 p.	1 p.	0'50 p.	0'15 p.
Mostradores y reclamos, línea	10 p.	5 p.	2'00 p.	0'30 p.
Comunicados, línea	100 p.	75 p.	2 1/2 60	0'20 p.

BANCO HISPANO AMERICANO

CAPITAL SOCIAL, 100 MILLONES DE PTAS.—CAPITAL DESEMBOISADO, 50 MILLONES DE PTAS.
 Edificios propiedad del Banco, en Madrid, Barcelona, Sevilla, Coruña y Málaga (en construcción).—Sucursales en Zaragoza y Granada.
Cuentas corrientes: BANCO, BOLSA, GIROS, DESCUENTOS
BOLSA.—Condiciones ventajosas para CONTADO y PLAZO.—Las COMPRAS se liquidan al entregar los títulos.—En las VENTAS anticipamos el valor aproximado, al poseer la orden.

EL FENIX AGRICOLA

Compañía Anónima de Seguros
 han satisfecho por siniestros en el pasado mes de Enero Pesetas 31.454.
 «El Fenix Agrícola» administrada por la Asociación Mutual de Ahorro, Sistema Tontu, «La Mutualidad Hispano-Española».
 Los Madrazo, 24, pral., MADRID

Obreros postulantes

Creamos que pasaría este invierno o sea que se diera el vergonzoso espectáculo que en igual estación de años anteriores se ha ofrecido o en nuestra ciudad, de recorrerla grupos de hombres de aspecto campesino, llevando bandeja y pidiendo limosna en las tiendas y a los transeúntes, en actitud menos humilde y suplicativa que solemne e intimatoria, como si se tratara del ejercicio de un derecho consuetudinario. Pero nos ha salido fallida esa esperanza.
 Los peticionarios de siempre, eligieron para inaugurar sus lucrativas funciones, el domingo de Carnaval. No terminarían la jornada con las manos vacías, cuando han estado mirando al cielo a ver cuando liquidaban las nubes para lanzarse de nuevo a la vía pública, sin olvidar la bandeja, porque esa pieza metálica es simbólica y sirve como escudo al infeliz proletariado que no tiene donde trabajar y recurre al último extremo, que es pedir, lo cual representa un grande sacrificio.
 Así sería verdaderamente, si esos pobres padres de familia, como ellos se llaman, fueran trabajadores granadinos agobiados por la miseria; mas nadie les conoce como tales, ni se les ve nunca en fábrica, taller ni obra alguna, y probablemente tampoco son vecinos de Granada; afirmando en cambio que vienen de los pueblecillos inmediatos los días lluviosos, en que no hay que ocuparse en faenas agrícolas, para sacar aquí lo que pueden, teniendo sus casas bien provistas de artículos alimenticios.
 Desde luego, parecen más gentes aldeanas que de la capital.
 Por otra parte, nuestros obreros son muy dignos y apelan a todos los recursos, antes que a implorar la caridad pública.
 Constituye, pues, un abuso intolerable, el que cometen esos labriegos viniendo a suplantar a los obreros de Granada con tan bajos fines, y esto debe prohibirse, obligando a los forasteros que se caracterizan de indigentes a regresar más que de prisa a sus respectivas localidades, y que, según la vieja locución vulgar, cada palo aguante su vela.
 Al mismo tiempo, y para quitar el pretexto del hambre, era necesario que la Asociación de Caridad diera raciones de comida a cuantas personas lo demandaran, sin exigirles bonos ni interrogarles, puesto que quien llega a una casa de esa índole, no cabe duda de que le hace absoluta falta alimentarse.
 Y si, ni en momentos tan tristes como los actuales, la Asociación sirve para socorrer a los famélicos, acredita su ineficacia y el completo fracaso del pensamiento altruista que la fundara.
 Y quedan otros medios de evitar la crisis del trabajo.
 Ya ha transcurrido el plazo que dió la Alcaldía a los propietarios de edificios ruinosos para proceder a su demolición, y sobre ese plazo, han pasado bastantes días.
 El temporal habrá causado nuevas averías en las fincas urbanas ruinosas, haciendo más peligroso el habitarlas. De modo, que está sobradamente justificada, que el señor La-Chica, cuando brille el sol, ordene que entren las piquetas de los obreros en las inundadas y vetustas casas que obstaculizan el saneamiento de los barrios; con lo que abundarán las obras y se conjurará la crisis del ramo de construcción.

DE LA GUERRA

Bombas aéreas alemanas

La bomba aérea alemana más sencilla es como un gran pendiente oval colgado de una hélice que se ofrece al viento durante la caída. Encima de la hélice hay un asa, de modo que se puede manipular, sin peligro, con la bomba. La cavidad oval contiene, naturalmente, la carga o materia explosiva. Examinado interiormente el proyectil se ve en la parte superior y más estrecha del ovoide, entra una punta sostenida por una tuerca a distancia del fulminante. De modo que es imposible la explosión debida a un choque accidental. Cuando la bomba ha de ser lanzada, el artillero suelta la tuerca; queda así la punta dispuesta a tropezar con el fulminante, al primer choque, y a producir la explosión.

tiene 340 balas de acero; es decir, cuando la bomba pertenece al tipo «schrappnell». Recordemos que esta palabra «schrappnell» es el apellido del oficial inglés inventor (y de su invención se aprovechan luego los alemanes) de la pluralidad de bombas en una sola bomba.
 Los proyectiles lanzados hasta ahora por los aviones alemanes se han reducido, con variaciones sin importancia, a estos modelos. Los zeppelines los usan también; pero además, como es natural, tienen sus proyectiles propios.
 Aquí estamos delante de varios tipos de torpillen, ó torpillillas aéreas, lanzadas por los zeppelines, como se hace en los submarinos, por medio de un tubo lanza-torpillillas.
 Estas torpillillas presentan el aspecto de un cilindro terminado hacia adelante en una punta ogival; y están compuestas de tres partes distintas: la punta, donde va el obús provisto de un percutor y cargado de trinitrotolol; el cilindro, donde va una pólvora que con su explosión produce con gran cantidad de humo y de gas pero no provoca llamas; y la culata donde va fija una turbina.
 Basta la descripción para comprender el funcionamiento. En el tubo lanza-torpillillas una chispa eléctrica prende fuego en la pólvora del cilindro de la torpillilla; el gas producido por esta pólvora se escapa por la culata y pone en movimiento a la turbina que sirve de aparato propulsor para la torpillilla aérea.
 Si el «schrappnell» no es invención alemana, la torpillilla aérea tampoco. En el año 1908, la casa Krupp compraba la licencia de fabricación de una torpillilla aérea inventada por el teniente coronel Unge, del ejército sueco. En 1909 llevaron a cabo, en Essen las experiencias.
 Las torpillillas tenían un peso de 35 kilogramos y una velocidad de salida de 50 metros por segundo, que podía llegar a ser hasta 300 metros; podían transportar una carga explosiva de 2 kilogramos a 5 kilómetros de distancia. La explosión se verificaba ó en el momento de un choque ó en el momento escogido por el artillero, gracias a un mecanismo de relojería.
 Las torpillillas empleadas por los zeppelines parecen un perfeccionamiento Krupp de las torpillillas Unge.
 Los zeppelines, como es sabido, van armados de cañones revólveres y de ametralladoras.
 Los proyectiles de estas piezas son conocidos.
 Pero los alemanes no solo emplean, en su artillería aérea, el explosivo. Faltando a una cláusula de la convención de La Haya, lanzan proyectiles llenos de sustancias químicas que producen llamas y corrientes incandescentes de metales fundidos.
 Se puede combatir los efectos de semejantes proyectiles como se combate el fuego, a fuerza de agua y de arena. Pero no he de entrar, por el momento, en más detalles sobre este particular. Examinemos una bomba incendiaria. La que nos ponen ante la vista está destruida y parece una cesta.
 La bomba incendiaria tiene la forma de un tronco de cono cuya base inferior es de 254 milímetros de diámetro. Su envoltura está constituida por una materia resinosa y la cavidad de este pastel de resina está llena por una materia llamada «therunt», compuesta principalmente con polvo de aluminio propio para producir una elevación de temperatura considerable (sube hasta 3.000 grados).
 Las llamas se desarrollan rápidamente y en cantidad fantástica.
 La base de la bomba incendiaria está formada por un casquete y adopta esta forma, hay un cubo de fosforo blanco fundido y produce, al arder, humos asfixiantes muy nocivos. La resina produce también una nube de humo muy espesa.
 La bomba, según hemos visto, es un tronco de cono.
 En la sección superior se agarra una anilla y así se transporta y se lanza el artefacto.
 Debajo de la anilla va el dispositivo para provocar la inflamación. Se compone este dispositivo de un percutor que impulsado por la rotación de una poderosa hélice de dos palas, viene a golpear en el fulminante.
 ¿Como han podido los químicos franceses detallar tanto esta clase de bombas?
 Por una razón muy sencilla; porque muchas no se han inflamado; lo que demuestra que no son proyectiles tan temibles como parece.
 Estas vienen a ser, en resumen, las variaciones principales de los modelos de bombas aéreas alemanas que me han enseñado en un laboratorio francés de química.
 Más interesante hubiera sido averiguar los trabajos a que se dedican los químicos franceses. Pero estos sabios

descendientes del gran francés Lavoisier, fundador de la química moderna, trabajan ahora silenciosos no solo por el recato de la ciencia sino para el provecho de su patria.

IDEAL

Todos los que luchamos por la vida, su dolor al sentir, hemos soñado con un rincón quieto y sossegado refugio de la calma apretada.
 Mesa humilde, aunque bien abastecida, lecho por la inocencia perfumado, y un corazón lesal y bien amado que nos devuelva la ilusión perdida.
 Y allí también, como únicos honores, el sol, el aire, las alegres flores; un lebril que nos brinda su mirada, la doméstica para, siempre verde, y un gato soñador que nos recuerde la suprema virtud de no hacer nada.
 ANSELMO MARTIN.

MARTOS, O'NEALE y C.

Exportan los mejores vinos de Jerez.

SOCIALISMO AGRARIO

Un intento fracasado

Casle-Litta es una aldea de la provincia de Milán. El duque Pompeyo Litta Visconti-Arese es el dueño de todas las tierras de esa aldea, campos, prados y bosques que rodean el castillo donde reside aquí.
 Hombre de clara inteligencia y de vasta instrucción, cultivando el trato de Bebel y Wolmar en Alemania, imaginó que su fortuna personal le permitía hacer un experimento práctico de las doctrinas socialistas, y sin vacilar un punto, al volver a Italia, hizo restaurar su castillo, reunió a todos los labradores de la comarca, rescindió un contrato que años atrás firmara con un administrador, y así surgió, hace doce años, la Sociedad agrícola de los labradores de Litta. A fin de que nadie pudiera llamarse a engaño, quiso el propietario que un abogado, socialista acérrimo, redactara el contrato.
 Los labradores mostráronse contentos y no sin motivo. Las condiciones del nuevo arriendo eran ventajosas. Pagaban la mitad que antes y el dueño les cedía una extensión de terreno mucho mayor, reservándose para sí únicamente los bosques, en los cuales, sin embargo, autorizaba ciertas cortas anuales para proveer de leña a sus arrendatarios.
 Todo marchó a pedir de boca durante los primeros años. El duque, generoso y previsior, había dotado a la aldea de una escuela donde, profesores escogidos con todo cuidado, enseñaban las primeras letras a los niños y los nuevos métodos de cultivos a los adultos. Con dinero del duque se compró varias máquinas agrícolas cuyo importe debía amortizarse lentamente, quedando luego las máquinas de propiedad de los aldeanos. Los progresos de estos fueron notables y se advirtió desde el segundo año que las tierras producían mucho más.
 El bienestar material reinaba en la aldea. Muchas de las destaraladas casas fueron reedificadas, la gente se alimentó mejor, los caminos vecinales quedaron reparados y se establecieron algunas pequeñas industrias.
 Hasta el mismo aspecto de los lugares mejoró. La transformación producida por la generosidad del duque de Litta producía magníficos resultados. Una sociedad organizada según las ideas socialistas parecía realizar el desideratum de los hombres de buena voluntad que no dan oído a los consejos de la ambición desopoderada.
 ¿Cómo se dispuso en un punto concepción tan buena y práctica? ¿Cómo quedó destruido cuanto bueno engendrara?
 Parece que la humana naturaleza es insaciable y que cuando ha conseguido lo bueno trata de alcanzar lo mejor. Si esa tendencia sirve perfectamente los intereses del progreso, no se adapta, en cambio, muchas veces a las exigencias de la práctica y es exacto que una cosa bella é mortal pasa é non dura.
 El duque de Litta entendía disfrutar del producto de sus bosques. Los aldeanos, que ya tenían prados y campos, imaginaron que en una sociedad tan perfecta y comunista también los bosques, que pertenecían al dueño, en justicia que fueran suyos ya que no de derecho, de hecho por lo menos.
 Y un día advirtió con estupor é duque socialista que entre los labradores prosperaba una enfermedad maligna, la dendrofilia, y que sus síntomas secentuaban más y más.
 Primeramente, al ver cortados algunos árboles, hizo observar a sus arrendatarios que aquello era una violación del derecho que se había reservado.
 Al notar que la tala aumentaba, se amoscó, a pesar de su socialismo y exigió reparación inmediata del daño recibido.
 No se le hizo caso, ni pudo a las buenas, recabar indemnización alguna. Entonces recurrió a los tribunales.
 Los aldeanos se amoscaron a su vez y ni más ni menos que si formara parte de una sociedad chapada a la antigua y basada en el principio nada suive de la fuerza, amenazaron al duque é intentaron romperle el bautismo, proyecto nada socialista que, por fortuna no pudieron realizar.
 El nuevo paraiso se convirtió en un campo de Agramante; las combreras

TRIBUNA LIBRE

Padrón de "a pistolados"

¿Si será mentira, si será verdad?
 ¿Irán los taberneros a bajar otra vez el vino?
 Me lo acaban de decir; pero no he tenido tiempo de probarlo.
 —Oiga usted, Don Lucas; los taberneros acaban de reunirse para acordar que vuelva a valer 10 céntimos la maceta.
 —¿Y a qué obedecen...?
 —Al retraimiento del cuerpo consumidor. Desde la subida, el consumo se ha reducido al 60 por 100. Y claro, los industriales, que estaban tan entevalentados, al ver el cataclismo, se apresuraron a echarle agua al vino.
 —¿Cómo?
 —A optar por la rebaja; pues de lo contrario, lo que no va en lágrimas va en suspiros.
 Parece, en efecto, que se confirman tan gratísimos informes.
 Si la reunión no se ha celebrado, se verifica de un momento a otro. Pero no espontáneamente; sino en virtud de una subvención del Ayuntamiento.
 El Cabildo se propone votar una suma para los industriales vinícolas, a fin de que éstos expendan a diez céntimos la maceta, a cada ciudadano que presente los requisitos legales.
 Para ello se crea en las oficinas municipales el «Negociado de la bebia», llevándose un padrón en el que serán inscriptos cuantos presenten la siguiente documentación:
 1.ª Partida de bautismo. Sin el bautizo no se puede pasar, tratándose de vino.
 2.ª Certificado de buena conducta. En éste se admitirán como máximo seis detenciones por beodo.
 3.ª Cédula personal, donde se lea: Estado: De embriaguez.
 4.ª Certificado electoral, expreso de que el portador ha votado siempre a los liberales.
 5.ª Certificación del jefe de los serios, de que nunca han tenido que darle tortas al bebedor en el calabozo.
 6.ª Certificación del concejal de la parroquia, de que el vecino es un elector que goza de merecido crédito sustituyendo en las elecciones a los cadáveres.
 Con estos requisitos, demostrará el Ayuntamiento que le preocupa el bien de sus administrados; los taberneros disfrutará de una subvención justísima y se formará un padrón mucho más práctico que el de pobres.
 ¿Qué envidia le va a dar a Orellana!
 Don Lucas del Cigarral.

CINCO CUPONES

como este y la entrega de CINCO PESETAS dan derecho a recibir una ampliación fotográfica 24 por 30 en cartulina 32 por 42, con marco. Deben hacerse los encargos en la Administración de LA PUBLICIDAD, Gracia, 4, Granada, donde se responde de la entrega de la fotografía.

CRONICAS MADRILENAS

COSAS DEL TIEMPO

El tiempo tiene también sus cosas ¿Quién lo duda? Las tiene lo mismo que pueda tenerlas todo un hombrecito. Es variable, bueno, agradable; apacible y fresco como cualquiera de nuestros políticos. Tiene en fin todas las cualidades y defectos de que puede verse adornado un ser mortal.
 Momo debe estar con él enojadísimo por lo que ha contribuido a aguarle la fiesta. Los dos últimos días de Carnaval han sido tan malos como los dos primeros. El martes aún se sintió algo más benigno y otorgó a las máscaras una temperatura, aunque no agradable, pasajera. En cambio ayer resultó un día adecuadísimo para haber estado cocinando a toda lumbre veinticuatro horas; fué un día crudo, pero de lo más crudo que puede imaginarse.
 No obstante lo desapacible, la gente que bien por el buen humor ó bien por el vino no nota las inclemencias de la temperatura, se lanzó a la pradera del Corregidor donde como en años anteriores tuvo lugar el entierro de la sardina. Fue el tal, un sepelio de última clase pero con mucho acompañamiento y lo que el divertido público se propuso, lo consiguió a pesar de la mala tarde. La sardina quedó enterrada en la pradera, pero en cambio, y como cosa lógica del caso, no quiero decirles a ustedes las meriendas que allí desataron el

FRANQUEO CONCERTADO

publico y se las trajo hacia sus domicilios para darlas sepultura en el reparador lecho.
 Por la mañana se esparció en los templos la consabida ceniza y hubo personas que por mejor borrar sus pecados se puso la frente que no parecía sino un brasero con rescoldo y todo. Los únicos que no gustaron de este auto de fe fueron los actuales políticos en el poder, que antes de que nadie pueda decir que ellos mismos se dejan echar la ceniza en la frente son capaces de colocar una estufa en la cabeza del que trata de jugarles tal trastada.
 Pasaron, pues, las carnestolendas y para que el final fuera igual que el principio, el loco tiempo ha querido encerrar los alegres días en un blanco sudario y esta mañana comenzó a nevar copiosamente otra vez. Ahora han cesado los copos, pero la tarde no acaba de quedar en calma. La nieve volverá a caer seguramente y puede que no deje de hacerlo hasta ver si Romanones cae también, lo cual no sería nada extraño firmándose el decreto de disolución de Cortes mañana, según está anunciado. Hay quien espera que con el decreto de disolución venga la disolución del conde, lo cual en verdad, sería una lástima, porque el hombre se está portando.

INSTANCIA A LAS AUTORIDADES

Firmada por propietarios y labradores de la vega, ha sido entregada a los señores Gobernador civil y Alcalde de Granada una instancia, en la que se ocupan del puente que ha construido la Compañía de Tranvías eléctricos sobre el vaden del río Beiro que atraviesa la carretera que va de esta ciudad a la de Santafé.
 Entienden los firmantes, que dicha obra y el portillo al lado de los muros del río, no tienen las condiciones adecuadas para evitar que las crecidas que el Beiro pueda tener en la primavera próxima, ocasionen graves daños en las tierras, siembras y hogares.
 Creen que el tragante ó luz del puente no bastaría para las avenidas ordinarias, sino que sería una barrera sobre la cual saltarían las aguas, inundando las tierras de labor.
 Desde luego, un dictamen técnico podría determinar bien si pueden sobrevenir los perjuicios que temen los firmantes; y como en caso de ser precisa alguna reforma creemos que la Empresa de Tranvías no se negaría a realizarla, el asunto puede tener una solución satisfactoria para todos.

EL ARBOLADO

Lástima grande que a pesar de tanto celebrar la Fiesta del Arbol, no se haya despertado aún el amor al arbolado en nuestra capital, cuando precisamente, una de las cosas que le dan fama es la abundancia de sus bosques, cármenes y jardines.
 Es muy frecuente ver los plantones tronchados; las ramas desgajadas, reitran los propietarios sus quejas por los frecuentes atentados a los árboles de sus fincas rústicas, y los malos tratos a los árboles de calles, plazas y paseos, hacen que se sequen y perezcan.
 Se debieran castigar con rigor tales desmanes, aquí donde debemos tener ó orgullo poseer bosques como el de la Alhambra y árboles seculares tan majestuosos como los del Campillo, a los que debe esta plaza su sin rival hermosura.
 Ahora precisamente nos encontramos en la época de la poda; debe hacerse con los debidos cuidados técnicos para que el arbolado prospere y siendo el Alcalde Sr. La-Chica amante de estas cosas, como agricultor que es celoso y entendido, no dudamos que dispondrá lo preciso para que la poda se haga concienzudamente, a fin de que reporte el debido beneficio.
 El respeto al árbol ha de ser imbuido en la escuela. Lástima que no todos los niños acudan a los centros de instrucción, donde aprendan que amando a los árboles, laboran por el bien de sí mismos y de la sociedad.

LAS SUBSISTENCIAS

El Alcalde, don Felipe La-Chica, ha publicado el siguiente edicto.
 «Hago saber: Que prorrogada la vigencia de la Ley de Subsistencias de 18 de Febrero de 1915 y en cumplimiento de lo que dispone en su artículo tercero y lo que previene la R. O. del Ministerio de Hacienda de 6 de Marzo del mismo año y la Circular última del Sr. Gobernador de la provincia, cuantas personas residentes en este término municipal posean ó tengan a su custodia trigo, maíz, centeno y sus harinas, patatas y garbanzos, presentarán en el término de 24 horas ante esta Alcaldía, relaciones juradas de las cantidades exactas de mantenimientos que de esas clases conserven, comprometiéndose a presentar también diariamente las alteraciones que en dichos mantenimientos se produzcan, a los efectos de la Ley.
 Se advierte conforme a la Ley y Real Orden referidas, que si los requeridos por este Edicto, no presentaren como se encarga las mencionadas relaciones juradas, incurrirán en falta que se castigará severamente, acordándose después

FRANQUEO CONCERTADO

por la Junta de Subsistencias, los aforos que sean necesarios a costa de los autores de la omisión, para lo cual se designarán los funcionarios competentes ó agentes de la Autoridad que sean precisos y que investigarán los locales ó almacenes en que se sospeche hay artículos, de los que debieron relacionarse, almacenados, pasándose, si procede, el tanto de culpa a los tribunales a los efectos del Código penal, sin perjuicio de la multa que haya impuesto la Autoridad gubernativa.
 Esta Alcaldía espera del patriotismo de todos el cumplimiento exacto de las anteriores disposiciones.»

DENTADURAS

Médico-Dentista.—Acera Darro 14-16-18

COMO SI NO

Tienen oídos y no oyen...
 Ojos y no ven.
 El Gobernador, según las personas que lo velan mientras duerme, sueña todas las noches con el encastillado.
 —¿Pero está el Albaicín en Guadix?—preguntaba la otra noche en voz alta, tirando la zalea al revolverse en el lecho.
 Se levanta el Gobernador con jaqueca, se lava según informes fidedignos y enseguida empieza a escribir cuartillas. Es que está combatiendo en el «Boletín Oficial».
 Con tantas preocupaciones y ensueños, el señor Vitoria se olvida de leer la prensa local y no se fija en que los periódicos tienen todos los días algo que leer, por las autoridades.
 Si no fuera así ¿cómo se le iba a escapar al señor Vitoria que en la prensa se ha hablado de las Rifas?
 Si quiere verlas y jugarse unas perras por vía de comprobación, no tendremos inconveniente en acompañarle, siempre que sea de riguroso incógnito y sin que se percate de nada la policía.
 Entonces verá qué razón tienen las pobres madres de familia que acuden a nosotros, a quejarse de esas Rifas en donde se dejan el jornal sus esposos, sus hijos, mientras ellas se ven sin pan para los pequeñuelos.
 La excursión sería muy agradable. El señor Vitoria conocerá las dos Rifas del Zacatín; verá la Rifa de la calle del Príncipe, instalada junto a la Lotería como otra sucursal de la suerte; verá dar vueltas la rueda de la fortuna; observará que nadie hace caso de las muñequitas que están de muestra; escuchará el grito inevitable de ¡Va el numerito! y saldrá sin un céntimo en el bolsillo; pero, eso sí, reconocerá que las Rifas son divertidísimas y le dará a la policía la más cordial enhorabuena.

GRANADA AL DIA

El trigo y el pan.—Una numerosa comisión de panaderos visitó ayer en su despacho oficial al Gobernador civil don Pedro Vitoria, para manifestarle que en vista de las escasas entradas de trigo en la Alhóndiga, se esperaba que de un momento a otro subiera el precio de este cereal, y que en este caso, ellos se verían en la necesidad de subir el del pan.
 El Gobernador les manifestó que haría cuanto fuera preciso para evitar subidas injustificadas.
 Poco después, el dueño de la fábrica de harinas del Capitán, Sr. Bandrés, acompañado del propietario don Carlos Domínguez, visitó al Gobernador, conferenciando con él sobre los precios del trigo, harinas y pan.
 El Sr. Bandrés afirmó que no había motivo para alarmarse, pues él tenía existencias de harinas para el consumo de Granada hasta el día 15 del próximo mes de Abril, y que además, tenía una cantidad de trigo que se encuentra en Málaga, comprado al precio del día, y del cual se podrá disponer en caso necesario.
 El Gobernador dirigirá hoy cartas a los labradores y tenedores de trigo, intenciones, resándoles que lleven trigo a la Alhóndiga con objeto de que no suba el pre y al cio.
 Labor cultural.—Respondiendo no se a una necesidad que hace tiempo se venía sintiendo entre literatos, arqueólogos, geos, juristas y en general, personas que se desean conocer la cultura clásica, por sin Centro Artístico ha organizado para sus socios una clase alterna de latín que el señor, menzará a darse el próximo lunes, 13, y de las cinco de la tarde, por el culto cañca. Si drático señor Lecumberri.
 Inmediatamente empezarán también recilas clases de Francés, Inglés y Dibujo.
 El interés crecientemente que se manifiesta entre la gente joven por trabajar y honor de diar, se revela no solo en el número de los que se inscriben para asistir a clases, sino en la petición de libros cada día mayor, en la Biblioteca.
 Guardia civil.—La de Cullarza ha detenido a Luis Alarcón, rector de por la autoridad judicial.
 —La de Loja a Ricardo Alba, hurter leña en propiedad de D. Antonio Garzón Pérez.
 San Juan de Dios.—Curados: Telesforo Díaz Castillo, de 30 años habitante en el Barrio de San Lázaro, de herida en la cabeza.

FRANQUEO CONCERTADO

El tiempo tiene también sus cosas ¿Quién lo duda? Las tiene lo mismo que pueda tenerlas todo un hombrecito. Es variable, bueno, agradable; apacible y fresco como cualquiera de nuestros políticos. Tiene en fin todas las cualidades y defectos de que puede verse adornado un ser mortal.
 Momo debe estar con él enojadísimo por lo que ha contribuido a aguarle la fiesta. Los dos últimos días de Carnaval han sido tan malos como los dos primeros. El martes aún se sintió algo más benigno y otorgó a las máscaras una temperatura, aunque no agradable, pasajera. En cambio ayer resultó un día adecuadísimo para haber estado cocinando a toda lumbre veinticuatro horas; fué un día crudo, pero de lo más crudo que puede imaginarse.
 No obstante lo desapacible, la gente que bien por el buen humor ó bien por el vino no nota las inclemencias de la temperatura, se lanzó a la pradera del Corregidor donde como en años anteriores tuvo lugar el entierro de la sardina. Fue el tal, un sepelio de última clase pero con mucho acompañamiento y lo que el divertido público se propuso, lo consiguió a pesar de la mala tarde. La sardina quedó enterrada en la pradera, pero en cambio, y como cosa lógica del caso, no quiero decirles a ustedes las meriendas que allí desataron el

CRONICAS MADRILENAS

COSAS DEL TIEMPO

El tiempo tiene también sus cosas ¿Quién lo duda? Las tiene lo mismo que pueda tenerlas todo un hombrecito. Es variable, bueno, agradable; apacible y fresco como cualquiera de nuestros políticos. Tiene en fin todas las cualidades y defectos de que puede verse adornado un ser mortal.
 Momo debe estar con él enojadísimo por lo que ha contribuido a aguarle la fiesta. Los dos últimos días de Carnaval han sido tan malos como los dos primeros. El martes aún se sintió algo más benigno y otorgó a las máscaras una temperatura, aunque no agradable, pasajera. En cambio ayer resultó un día adecuadísimo para haber estado cocinando a toda lumbre veinticuatro horas; fué un día crudo, pero de lo más crudo que puede imaginarse.
 No obstante lo desapacible, la gente que bien por el buen humor ó bien por el vino no nota las inclemencias de la temperatura, se lanzó a la pradera del Corregidor donde como en años anteriores tuvo lugar el entierro de la sardina. Fue el tal, un sepelio de última clase pero con mucho acompañamiento y lo que el divertido público se propuso, lo consiguió a pesar de la mala tarde. La sardina quedó enterrada en la pradera, pero en cambio, y como cosa lógica del caso, no quiero decirles a ustedes las meriendas que allí desataron el

LAS SUBSISTENCIAS

El Alcalde, don Felipe La-Chica, ha publicado el siguiente edicto.
 «Hago saber: Que prorrogada la vigencia de la Ley de Subsistencias de 18 de Febrero de 1915 y en cumplimiento de lo que dispone en su artículo tercero y lo que previene la R. O. del Ministerio de Hacienda de 6 de Marzo del mismo año y la Circular última del Sr. Gobernador de la provincia, cuantas personas residentes en este término municipal posean ó tengan a su custodia trigo, maíz, centeno y sus harinas, patatas y garbanzos, presentarán en el término de 24 horas ante esta Alcaldía, relaciones juradas de las cantidades exactas de mantenimientos que de esas clases conserven, comprometiéndose a presentar también diariamente las alteraciones que en dichos mantenimientos se produzcan, a los efectos de la Ley.
 Se advierte conforme a la Ley y Real Orden referidas, que si los requeridos por este Edicto, no presentaren como se encarga las mencionadas relaciones juradas, incurrirán en falta que se castigará severamente, acordándose después

FRANQUEO CONCERTADO

por la Junta de Subsistencias, los aforos que sean necesarios a costa de los autores de la omisión, para lo cual se designarán los funcionarios competentes ó agentes de la Autoridad que sean precisos y que investigarán los locales ó almacenes en que se sospeche hay artículos, de los que debieron relacionarse, almacenados, pasándose, si procede, el tanto de culpa a los tribunales a los efectos del Código penal, sin perjuicio de la multa que haya impuesto la Autoridad gubernativa.
 Esta Alcaldía espera del patriotismo de todos el cumplimiento exacto de las anteriores disposiciones.»

DENTADURAS

Médico-Dentista.—Acera Darro 14-16-18

COMO SI NO

Tienen oídos y no oyen...
 Ojos y no ven.
 El Gobernador, según las personas que lo velan mientras duerme, sueña todas las noches con el encastillado.
 —¿Pero está el Albaicín en Guadix?—preguntaba la otra noche en voz alta, tirando la zalea al revolverse en el lecho.
 Se levanta el Gobernador con jaqueca, se lava según informes fidedignos y enseguida empieza a escribir cuartillas. Es que está combatiendo en el «Boletín Oficial».
 Con tantas preocupaciones y ensueños, el señor Vitoria se olvida de leer la prensa local y no se fija en que los periódicos tienen todos los días algo que leer, por las autoridades.
 Si no fuera así ¿cómo se le iba a escapar al señor Vitoria que en la prensa se ha hablado de las Rifas?
 Si quiere verlas y jugarse unas perras por vía de comprobación, no tendremos inconveniente en acompañarle, siempre que sea de riguroso incógnito y sin que se percate de nada la policía.
 Entonces verá qué razón tienen las pobres madres de familia que acuden a nosotros, a quejarse de esas Rifas en donde se dejan el jornal sus esposos, sus hijos, mientras ellas se ven sin pan para los pequeñuelos.
 La excursión sería muy agradable. El señor Vitoria conocerá las dos Rifas del Zacatín; verá la Rifa de la calle del Príncipe, instalada junto a la Lotería como otra sucursal de la suerte; verá dar vueltas la rueda de la fortuna; observará que nadie hace caso de las muñequitas que están de muestra; escuchará el grito inevitable de ¡Va el numerito! y saldrá sin un céntimo en el bolsillo; pero, eso sí, reconocerá que las Rifas son divertidísimas y le dará a la policía la más cordial enhorabuena.

GRANADA AL DIA

El trigo y el pan.—Una numerosa comisión de panaderos visitó ayer en su despacho oficial al Gobernador civil don Pedro Vitoria, para manifestarle que en vista de las escasas entradas de trigo en la Alhóndiga, se esperaba que de un momento a otro subiera el precio de este cereal, y que en este caso, ellos se verían en la necesidad de subir el del pan.
 El Gobernador les manifestó que haría cuanto fuera preciso para evitar subidas injustificadas.
 Poco después, el dueño de la fábrica de harinas del Capitán, Sr. Bandrés, acompañado del propietario don Carlos Domínguez, visitó al Gobernador, conferenciando con él sobre los precios del trigo, harinas y pan.
 El Sr. Bandrés afirmó que no había motivo para alarmarse, pues él tenía existencias de harinas para el consumo de Granada hasta el día 15 del próximo mes de Abril, y que además, tenía una cantidad de trigo que se encuentra en Málaga, comprado al precio del día, y del cual se podrá disponer en caso necesario.
 El Gobernador dirigirá hoy cartas a los labradores y tenedores de trigo, intenciones, resándoles que lleven trigo a la Alhóndiga con objeto de que no suba el pre y al cio.
 Labor cultural.—Respondiendo no se a una necesidad que hace tiempo se venía sintiendo entre literatos, arqueólogos, geos, juristas y en general, personas que se desean conocer la cultura clásica, por sin Centro Artístico ha organizado para sus socios una clase alterna de latín que el señor, menzará a darse el próximo lunes, 13, y de las cinco de la tarde, por el culto cañca. Si drático señor Lecumberri.
 Inmediatamente empezarán también recilas clases de Francés, Inglés y Dibujo.
 El interés crecientemente que se manifiesta entre la gente joven por trabajar y honor de diar, se revela no solo en el número de los que se inscriben para asistir a clases, sino en la petición de libros cada día mayor, en la Biblioteca.
 Guardia civil.—La de Cullarza ha detenido a Luis Alarcón, rector de por la autoridad judicial.
 —La de Loja a Ricardo Alba, hurter leña en propiedad de D. Antonio Garzón Pérez.
 San Juan de Dios.—Curados: Telesforo Díaz Castillo, de 30 años habitante en el Barrio de San Lázaro, de herida en la cabeza.

— Gobierno civil. — El Gobernador aprobó ayer los repartos de arbitrios extraordinarios formados por los Ayuntamientos de Trugillos, Charcas, Cajar y Chauchina.

— En la secretaría del Ayuntamiento de Montegiclar ha quedado expuesto al público el reparto de arbitrios extraordinarios.

— Don Antonio Pedrosa Rodríguez, ha solicitado 21 pertenencias de mineral de plomo con el nombre de «Santa Teresa», en término de Izbor y Tablate.

— Don Amador García Navarrete, ha renunciado al registro minero «Santa Bárbara», en Huécar Santillán.

Delegación de Hacienda. — Pagos para hoy:

Al administrador de Loterías número 1, de Granada, á D. Manuel Guindos, al administrador principal de Corcos, á D. Ricardo Puyol, D. Jesús García y García y Depositario pagador.

Los conciertos en el Palacio. — Programa para el día de hoy:

1. Las 7 últimas palabras de Jesu Christo; cuarto Haydn; Introducción. Maestros ad Adagio. 1. Pater dimite illis. (Largo); 2. Amen dico tibi. (Grave e cantabile); 3. Muller ecce filius tuus. (Grave); 4. Eli Eli, lama asa bthani. (Largo).

Descanso de 20 minutos.

5. Sítio. (Adagio); 6. Consumatum est. (Lento); 7. Pater in manus tuas commendo spiritum meum. (Largo); Final. Presto. (il terremoto).

II. Cuarteto en do (número 9), Beethoven. 1. Andante. Allegro vivace; 2. Andante con moto quasi Allegretto; 3. Menuetto; 4. Allegro molto.

El Presupuesto y las Contribuciones. — Por Real orden del Ministerio de Hacienda, que publica la Gaceta, y contestando a una consulta del delegado de Hacienda de Baleares, se ha declarado con carácter general, y respecto de todas las contribuciones é impuestos del Estado, que la prórroga al Presupuesto aprobado por la ley de 26 de Diciembre de 1914 no ha rehabilitado las disposiciones del art. 9.º de dicha ley, las cuales, por consiguiente, no tienen aplicación durante el presente año.

En dicho art. 9.º se concedía una moratoria y condonación de responsabilidades, por falta de pago de contribuciones é impuestos, siempre que antes del 1.º de Abril de 1915 se cumplieren determinados requisitos.

Construcción de submarinos en Cartagena. — Se encuentran ya en el arsenal de Cartagena los planos de los submarinos que allí han de construirse; planos que han sido enviados por la importante casa de los Estados Unidos de Norte América Electric Boat Company, que es la misma que ha construido los que utiliza la Marina de guerra Yauqui.

Para la construcción de los submarinos se están habilitando la gradas de Santa Rosalía, en donde se pondrán las quillas de los dos primeros tan pronto se reciba el material pedido á Bilbao.

Por ahora se construirán seis, que llevarán, además de tubos lanzatorpedos, artillería de gran alcance.

Se dice que el Ministro de Marina desea formar una especialización entre los jefes y oficiales de la Armada para destinarlos á estos barcos, organizando dotaciones aptas y dándoles especiales ventajas.

Un banquete. — Los señores que tienen pedidas tarjetas para el banquete con que mañana á las doce, ha de ser festejado el Dr. D. José Martín Barrales con motivo de haber ganado la cátedra de Obstetricia de la Facultad de Medicina de Cádiz, pueden recogerlas hoy, antes de las dos de la tarde, en el Café Royal.

Concierto. — Esta noche, á las diez, dará un concierto en el Centro Artístico el joven y aplaudido violoncelista señor Mireski; ejecutará obras de Beethoven, Schumann, Schubert y Popper. Le acompañará al piano el señor Benitez.

Quedan invitados todos los socios y sus familias.

Maniobras de Artillería. — Leeos en un colegio de Almería:

«Se nos asegura, que es probable que este verano venga á nuestra capital el regimiento de Artillería que hay en Granada de guarnición, con objeto de pasarse unos días en nuestra capital y hacer ejercicios de tiro en los excelentes campos naturales que tenemos en Roquetas, marcados en los planos que nuestro ilustre paisano el general Alvarez de Sotomayor envió al Ministerio de la Guerra poco antes de su muerte.

Para ello dentro de poco vendrán á nuestra capital varios jefes de dicho Cuerpo para estudiar detenidamente no solo las condiciones técnicas de dicho campo, sino también el alojamiento de las fuerzas.

De realizarse dicho proyecto, la época de venir el regimiento á Almería, sería en el mes de Agosto.»

Registro civil. — Inscripciones ayer: Campillo. — Defunciones: Hugo Delantes Ladrón de Guevara, párvulo. Nacimientos, ninguno.

Sagrario. — Defunciones: Manuel Dalnau Segarra y Antonia Aguado Morales, adultos. Nacimientos, ninguno.

Salvador. — Defunciones: Juan de Dios Ruiz y Agustias Ruiz Darde, adultos. Nacimientos, dos.

Temperatura de ayer. — Máxima al sol, 10,2. Idem á la sombra, 10,0. Mínima, 5,6.

Medicamentos. — A pesar de las dificultades para proveerse de medicamentos por causa de la guerra, en la farmacia de Zambrano hay completo surtido de todos los medicamentos extranjeros.

NOTAS MUNICIPALES

Orden del día. — Asuntos para el Cabildo de hoy:

Decreto de la Alcaldía para que la Corporación acuerde si lo estima oportuno dar por terminada la formación del padrón de vecinos del pasado año de 1915, por no haberse presentado reclamación contra él y que se proceda á la encuadración y reintegro.

Decreto de la Alcaldía para la ratificación del acuerdo de 17 de Julio de 1896, referente á la expropiación de 71 metro 20 decímetros cuadrados de una casa en la calle del Doctor López Argüeta para ensanche de la vía pública, valorado en 288 pesetas 80 céntimos y para construir un muro de contención con altura media de un metro y espesor de 70 centímetros valorado en 223 pesetas que forman un total de 509 pesetas 80 céntimos.

Dimisión del médico D. Alfredo Coejo encargado de la Beneficencia Municipal en el Fargue y que por ascenso y traslado en el Cuerpo de Sautid Militar se ausenta de Granada.

Presupuesto de mejora de pavimento en la calle de Piedra Santa con bloques de cemento, importante 525 pesetas.

ECOS DE SOCIEDAD

Se encuentra gravemente enfermo, en Almería, el exdiputado á Cortes don José Jesús García.

Se encuentra en Granada, procedente de Málaga, el abogado jefe de lo contencioso de los ferrocarriles Andaluces, D. Atanasio Córdoba y Ortiz.

En compañía de su esposa, ayer salió para Orgiva el decano de este ilustre Colegio Notarial, D. Anonio García Trevijano.

Ha regresado de Málaga, el reputado doctor en Medicina, D. Fermín Garrido.

Nuevamente ha salido para Madrid, el banquero motrileño D. Juan Moré de la Torre.

Molesta por un fuerte constipado, se vio precisada ayer á guardar cama, la distinguida señora doña Amparo La Guardia de La-Chica.

Celebraremos muy de veras su restablecimiento.

De Instrucción pública

Ascensos. — Han sido ascendidos en su escalafón correspondiente á los números 75 y 416, los catedráticos de esta Facultad de Derecho, D. Agustín Hidalgo y D. Fernando de los Ríos, con el sueldo anual de 9.000 y 6.000 pesetas respectivamente.

Nombramientos. — Han sido nombrados maestros interinos de sección de la escuela graduada de la Magdalena, de esta capital, D. Inés Negro Arcos, doña Dolores Rico Aparicio, D.ª Salvadora Manzano Torres y D.ª Enriqueta Villegas Fernández.

Títulos. — Han sido expedidos: de Bachiller, á D. Ignacio Tubameo Cuartero, D. Luis Tribeano Cartero, D. Diego La Morada García, D. Juan López Cano y D. Francisco Palacios Sanfian.

De practicante, D. Gregorio Ropero, don Mario Jiménez, D. Antonio Fernández, D. Juan de Haro y D. José Torres.

De catedrático, á favor de D. Fernando Cruixet y Perez y D. Fernando Escobar Manzano.

Oposiciones á escuelas. Ampliación de plaza. — Dirección general de primera enseñanza. — Vistas las instancias presentadas por D. Luis Muñoz, D. Laureano Sigler, D. Eloy López Manzaneres y otros maestros, solicitando ampliación de plaza para tomar parte en las oposiciones de 2.000 y más pesetas; teniendo en cuenta que lo que solicitan los interesados ya ha sido concedido en otras oposiciones, además de que es justo aceder á ello por haberse agregado plazas que no figuraban en la convocatoria.

S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer se amplie quince días el plazo para solicitar tomar parte en las oposiciones de turno restringido de 2.000 y más pesetas, contados desde el día siguiente al de la publicación de esta Real orden en la «Gaceta».

De Real orden, comunicada por el excelentísimo señor ministro, lo digo V. S. para su conocimiento y efectos consiguientes. Dios guarde á V. S. muchos años. Madrid, 2 de Marzo de 1916. — El director general, Rojo.

Señores rectores de las Universidades de Madrid, Barcelona, Granada, Oviedo, Salamanca, Sevilla, Santiago, Valladolid, Valencia, Zaragoza y Murcia. — («Gaceta» del 7 de Marzo de 1916.)

VIDA JUDICIAL

Vacante. — La está la plaza de secretario suplente del Juzgado Municipal de Torvizcón; puede solicitarse en el plazo de 15 días.

Pleito. — En la Secretaría de Gobierno de esta Audiencia, ingresó ayer pleito procedente del Juzgado del Campillo seguido entre don Francisco Roca Maestro de San Juan y don Agustín Lorenzo Martín de los Reyes, sobre cobro de cantidad.

Cese. — Por haber sido promovido al Juzgado de Lorca, ha cesado en el desempeño de su cargo de juez de primera instancia de Huercal Overa, don Ramón Pizarro Jiménez.

Señalamientos para hoy

Sala de lo civil. — Juzgado de Santo Domingo (Málaga); don Ratael Agüera Bizuel, con la Compañía de los Ferrocarriles de Málaga, Algeciras á Cádiz, sobre reclamación de cantidad, por accidente del trabajo; abogados, señores Gómez Jiménez y Martos, procuradores señores Domet y Gómez López; secretario, señor Serra.

El mismo Juzgado: don Pedro García Leiva con la Compañía de los Ferrocarriles Sub-urbanos de Málaga, sobre reclamación de cantidad; abogados, señores Escobar y Martos; procuradores, señores Pérez Bellido y Gómez López; secretario, señor Alonso.

Sala de lo criminal. — Sección 1.ª Juzgado de Guadix: contra Juan Vega Clarés, por atentado; abogado, señor Valdecasas; procurador, señor Gómez López; secretario, señor Valverde.

Sección 2.ª Juzgado de Motril: contra Eliseo Valdés Santamaría, por hurto; abogado, señor Casas; procurador, señor Romero; secretario, señor Serra.

CUESTIONES PEDAGÓGICAS

LAS GRADUADAS

A mi digno compañero D. José Lillo

Al leer su primero y notable trabajo «Fracaso de las Graduadas», creí ver reflejado en él á un erudito de altos vuelos literarios, que en su desmedido afán de defender la pública instrucción, con el peligro consiguiente al de aquellos fanáticos recalitrantes con cuyas exageradas sensiblerías religiosas danan más á la Religión que todas las herejías juntas.

Porque á la clara y despejada inteligencia del señor Lillo, se le alcanzará perfectamente, que no hay cosa que más deprima y encarnezca á la moral que la excesiva prodigalidad de salir desnudos á la calle por habar dado hasta la camisa que se lleva puesta, y es porque las ideas como las instituciones que ellas cristalizan, más y más graves resultados contraproducentes ofrecen al aplicadas en un equivoco y exagerado sentido.

Yo, señor Lillo, en evitación de que en su desmedido afán de defender la pública enseñanza, parodiando á las duradas uvas de la zorra, llegara hasta ahogar de la institución de las graduadas, exacerbandos con ello las disquisiciones y dualismos existentes entre el personal de las mismas, es por lo que con verdadera unción apocalíptica de un P. Marista, y como discípulo de Cristo, según V. dice, traté de evitar la repetición de ecos funestos repetidos y reproducidos en el seno de las Graduadas.

ñores Pérez Bellido y Gómez López; secretario, señor Alonso.

Sala de lo criminal. — Sección 1.ª Juzgado de Guadix: contra Juan Vega Clarés, por atentado; abogado, señor Valdecasas; procurador, señor Gómez López; secretario, señor Valverde.

Sección 2.ª Juzgado de Motril: contra Eliseo Valdés Santamaría, por hurto; abogado, señor Casas; procurador, señor Romero; secretario, señor Serra.

CUESTIONES PEDAGÓGICAS

LAS GRADUADAS

A mi digno compañero D. José Lillo

Al leer su primero y notable trabajo «Fracaso de las Graduadas», creí ver reflejado en él á un erudito de altos vuelos literarios, que en su desmedido afán de defender la pública instrucción, con el peligro consiguiente al de aquellos fanáticos recalitrantes con cuyas exageradas sensiblerías religiosas danan más á la Religión que todas las herejías juntas.

Porque á la clara y despejada inteligencia del señor Lillo, se le alcanzará perfectamente, que no hay cosa que más deprima y encarnezca á la moral que la excesiva prodigalidad de salir desnudos á la calle por habar dado hasta la camisa que se lleva puesta, y es porque las ideas como las instituciones que ellas cristalizan, más y más graves resultados contraproducentes ofrecen al aplicadas en un equivoco y exagerado sentido.

Yo, señor Lillo, en evitación de que en su desmedido afán de defender la pública enseñanza, parodiando á las duradas uvas de la zorra, llegara hasta ahogar de la institución de las graduadas, exacerbandos con ello las disquisiciones y dualismos existentes entre el personal de las mismas, es por lo que con verdadera unción apocalíptica de un P. Marista, y como discípulo de Cristo, según V. dice, traté de evitar la repetición de ecos funestos repetidos y reproducidos en el seno de las Graduadas.

Mas el señor Lillo, estima justo erigirle un templo á la juventud, tributándole los mayores honores con desdoro de las canas y la experiencia, á las que en sus exageraciones, conceptis como una candidez serafica propia de santos. A lo cual, debo replicarle al señor Lillo, que la única finalidad que he perseguido en mis objeciones, conceptis por él de «una filosofía moral», es el evitar mayores males de los que adolece una institución mal organizada; y volverse al lado con quien tan sanos intentos provoca, sobre ser injusto, es erróneo.

Yo, pues, espero del señor Lillo, con quien estoy de perfecto acuerdo en toda la integridad del fondo de sus eruditos escritos, que reconocerá la conveniencia de evitar demasias exageradas, y con un espíritu de moderado y noble empeño, sabrá contribuir sobremedera á salvar de la ruina a una institución digna de mejor suerte.

Por lo demás, crea el señor Lillo que he tenido una verdadera satisfacción en debatir con él, reconociendo la valía de un digno compañero á quien le ofrezco su amistad sincera.

JUAN PADIAL
Director de la Graduada de Durcal.
Durcal 8-3 916.

Correo de la provincia

Mitín en Motril.

El local del Centro obrero-socialista estaba rebosante de público.

Presidió el acto el Sr. Puga, presidente de la Juventud socialista motrileña, quien invitó á todos á trabajar sin descanso por el triunfo del socialismo, para terminar con los males que afligen á la nación.

Manuel Lorenzo, en representación de la Juventud, hizo á los jóvenes un llamamiento, para que trabajen por la prosperidad del pueblo.

Fernando Almoguera, en representación del gremio de agricultores, sostiene que la unión de los obreros es el medio de evitar la explotación del hombre por el hombre. Desunidos, lloraremos en un rincón como mujeres lo que no hemos sabido defender como hombres.

El compañero Pérez elogia la eficacia de la unión frente al fracaso del régimen actual.

Manuel Yudes afirma que el socialismo es antimilitarista, y se dirige á las madres que tienen á sus hijos en el campo africano. También el socialismo es anticlerical. Llama á la unión á los obreros, pues aislados se envician, no educan á sus hijos, no prosperarán; mientras en el socialismo encontrarán la reivindicación.

Virginia González dice que la clase patronal explota á los trabajadores, los cuales deben despertar de su letargo.

Aboga por la unión de las mujeres obreras, y dice que en Madrid existe una importante agrupación femenina.

Sostiene que no importa que haya guardia civil para que el pueblo salga á la calle cuando tenga hambre, que es muy mala consejera.

Manifiesta que ella estuvo trabajando en la fábrica hasta un día antes de dar á luz un ser humano, y quince días después tuvo que abandonarlo, para volver al trabajo; de lo cual son culpables los Gobiernos, que hacen á los patronos intrasigentes.

Combate el militarismo y oye muchos aplausos.

El compañero Saborit dice que es preciso ir á todas partes, Ayuntamientos, Diputaciones, Parlamento, para luchar por el bien de la humanidad.

Afirma que el pueblo obrero de Motril es más ilustrado ahora que hace tres años, cuando no conocía las ideas socialistas. Pablo Iglesias dejó abundante semilla en tierra fértil. A los que abandonan las filas socialistas, les llama borricos.

Acusa á los capitalistas de ser causa de la prostitución de las hijas del pueblo.

Censura que á los pobres se les prede que resignación y que se bendiga á los cañones que han de matar á tantos millares de hombres.

Termina recomendando á los obreros que no vendan su conciencia, y es aplaudidísimo. — Un socialista.

DE POLÍTICA

Ayer se tuvieron noticias en Granada, de que el jefe del partido liberal de la provincia, D. Juan Ramón La-Chica, había celebrado anteayer una larga conferencia con el Ministro de la Gobernación, D. Santiago Alba.

También se supo que el Sr. La-Chica conferenció ayer con el Presidente del Consejo de Ministros, Sr. Conde de Romanones.

Estas entrevistas del Sr. La-Chica están desde luego relacionadas con el encasillado, principalmente en lo que atañe al segundo lugar por la circunscripción, tendiendo á que ningún canero sea candidato por Granada.

Interviene en dichas gestiones, el Subsecretario de Instrucción pública, don Natalio Rivas.

Ayer quedó constituido el Ayuntamiento del Salar y hoy se constituirá asimismo el de Gubia la Grande.

Anoche conferenció con el Gobernador civil D. Pedro Viteris, el diputado provincial, D. Alfonso Labeña.

Las noticias que recogemos en primer término en esta sección y los rumores que circulaban anoche, vuelven á marcar una desorientación en el encasillado de la provincia.

Gestiones en Madrid que no sea canero el candidato por el segundo lugar de la circunscripción y no es difícil conocer que así lo piensan y quieren también los electores granadinos.

En el horizonte de Loja se dibuja hasta hoy vigorosamente, frente á la candidatura ministerial, otra de oposición.

Y entre los políticos accitanos hay gran revuelo, porque muchos de ellos tienen recibidos de Madrid recientísimos y fidedignos informes, reveladores de que por Guadix ha de luchar el Marqués del Albaicín, perrechado de elementos é influjos que no son para echarlos en saco roto.

Circunscripción, Guadix, Loja... las mismas incógnitas que existían desde el principio siguen planteadas, á pesar del encasillado que publicamos ayer; y eso, que el conducto por donde vino á manos de la prensa, bastaba para no dudar de su autenticidad y exactitud en cuanto es posible, dado que estas cosas no pueden venir con el sello ni con el visto bueno oficial.

La interregión, pues, continúa trazada en el horizonte electoral de esta provincia; y aunque tarde muy poco en ser sustituida por una afirmación, todavía hay un espacio de tiempo que puede ser aprovechado en los círculos para saberes oportunos, quedando también abierta la puerta á la esperanza de que se nos libre de caneros, que no quiere tolerar el cuerpo electoral de Granada.

Hablamos ayer con el diputado á Cortes por Loja, D. Manuel López de la Cámara, sobre la presentación de su candidatura por dicho distrito en las elecciones próximas.

Hasta hoy — nos dijo — nada ha ocurrido que influya en mi actitud. Las cosas están como estaban, hallándose, por lo tanto, en pie mi propósito de ir á la lucha. Mañana, puedo decidirme, por alguna circunstancia, á modificar mi actitud, ó resolverme á ir por el acto; pero insisto en que hasta ahora nada pasa absolutamente.

Con el jefe del partido conservador, don Manuel Rodríguez Acosta, hablamos también sobre la versión lanzada por los reformistas, de que el Sr. Dato ha prometido que por Loja no habrá candidatura conservadora.

— Nada hay de eso — nos dijo — aunque desde luego sabe el Sr. Dato que á su disposición estoy para lo que él interese ó disponga. Mas hasta ahora no ha habido ocasión de que haya indicación alguna respecto al encasillado de la provincia.

Por cierto — terminó diciéndonos el señor Rodríguez Acosta — que no me contiene el encasillado que hoy publica la prensa. No creo que totalmente se ajuste á la realidad, y no hemos de tardar mucho en comprobarlo.

El señor La-Chica (D. Juan Ramón) es más terco que si hubiera nacido en la tierra de la Pílarica.

Li indicaron desde las alturas que el candidato por el segundo lugar de la circunscripción era el Marqués de Cabra, y haciendo que vibraran energicamente los hilos del telégrafo, consiguió que e echaran una raya al canero.

Vi á Madrid, donde ya encuentra otra vez resucitado al Marqués en el segundo lugar; y entonces gestiona, conferencia, logra lo que indica el siguiente despacho, que recibimos esta madrugada.

Madrid 10 (12 noche). — Resuelta definitivamente la candidatura ministerial por la circunscripción. — La formamos el Conde de Guadina y un servidor é ustedes. — La Chica.

DE TEATROS

Tro Cervantes. — Según anunciamos ayer á nuestros lectores, hoy se verificará en este coliseo una magnífica función popular á precios reducidos, con un escogido programa.

Selarán cuatro zarzuelas al precio de una sola, costando la butaca 1'10 y la entrada toda la noche, 20 céntimos.

Las obras elegidas son la «Tragedia de Pírrros», obra en la que tanto se distingue el barítono señor Bordas, «Un crimen misterioso» y «La Casa de Qui-

rós», dos actos en la que tan gran éxito obtiene la señorita Salvador y los señores Pérez Soriano y Bordas.

Isabel la Católica. — Esta noche tendrá lugar el debut de la «Troupe Spino», compuesta por 65 artistas que no hablan, en la que figuran monos, cabras, cerdos y perros.

Hoy, á las dos de la tarde, saldrá del teatro Isabel la Católica una carroza que figura una barca, en la que serán paseados por todas las calles de Granada los animales que forman dicha troupe.

Con objeto de que nadie deje de asistir, la Empresa ha fijado los precios módicos que figuran en el anuncio.

— La compañía de Morcillo ha estrenado en Valladolid la comedia «Benjamín Urrutia», de Felipe Pérez Cazo.

— Esta noche se estrenará en Apollo de Barcelona, el drama de Decourcelle «Ray sin reino».

— A principios de la semana próxima debutará Rosario Pino en San Fernando (Cádiz).

— Hoy sábado, se estrenará en el Real de Madrid, la ópera «Thais», del maestro Massenet.

— En el Vital Aza, de Málaga, debutará esta noche, la compañía cómico-lírica del maestro concertador Francisco Lozano; y en la que figura como primer actor Narciso Ibáñez.

— En el Pabellón Lino, de La Coruña, comenzará á actuar dentro de breves días la compañía cómico-dramática Palma Llopis, que ahora actúa en Valladolid.

— En la próxima semana debutará en el teatro Alfonso XIII, de Melilla, la compañía que dirige nuestro paisano Luis Echaide.

— Muy pronto empezará á actuar en el Pabellón Lino, de la Coruña, la compañía dramática Palma-Llopis, que ahora trabaja en Valladolid.

NOTAS TAURINAS

Las corridas del Corpus

Al aprovechar D. Juan Ramón La-Chica su estancia en Madrid para ocuparse en asuntos de interés para Granada, no ha olvidado los que se refieren á las fiestas del Corpus.

Lo demuestra el telegrama de dicho señor á un individuo del Consejo de Administración de la plaza de toros, referente á las corridas de feria; telegrama que ha motivado una convocatoria á dicho Consejo, que no se reunió el miércoles último por falta de número, y que celebró sesión anteayer jueves.

Noticias concretas no tenemos, porque los reunidos se encerraron en la mayor reserva. Mas parece que trairán de organizar tres corridas, á base de Vicente Pastor, Gallito y Belmonte; acordándose que el Gerente y dos consejeros marchen en breve á Sevilla para ultimar contratos y hacer las compras de ganado.

Es de creer que cambiarían impresiones sobre el proyecto de cuarta corrida, sin determinar nada en concreto. Mas como tal es el pensamiento del señor La-Chica, que las corridas sean cuatro, suponemos que este sea el número de espectáculos que se ofrezcan en el cartel, como corresponde á la importancia de las fiestas del Corpus, máxime cuando el éxito de las mismas lo aseguran los millares de forasteros que con dicho motivo y atraídos también por los demás sugestivos números, han de venir á Granada.

El Consejo acordó también ceder la plaza en arrendamiento desde ahora á fin de Junio, para la celebración de novilladas y capes.

Hay quien tome la plaza, y muy en breve empezarán dichos espectáculos.

Los diestros Joselito Gómez y Juan Belmonte, tienen ya escrituradas para torear juntos en la presente temporada, las siguientes corridas:

1.º Marzo: 12 y 19, Barcelona (plaza de las Arenas); y 26, Puerto de Santa María.

Abril: 2 y 16, Barcelona (plaza de las Arenas); 9, Valencia; y 24, Madrid.

Mayo: 2, Bilbao; 7 y 8, Jerez de la Frontera; 10 y 11, Badajoz; 14, Alicante; 15, Madrid; 21, Barcelona (plaza de las Arenas); 25, 26 y 27, Córdoba; y 28, Madrid.

Junio: 1, Madrid; 4, Barcelona; 11, 12, 13 y 18, Algeciras; 22, 23 y 25, Granada; y 29, Barcelona (plaza de las Arenas).

Julio: 2, Zaragoza; 7, 8 y 9, Pamplona; 16 y 17, La Línea; 19, Málaga; 25,

Barcelona (plaza de las Arenas), y 26, 27, 28, 29 y 30, Valencia.

Agosto: 3, Puerto de Santa María; 5 y 6, Alicante; 7, Manzanares; 10, Huesca; 17 y 18, Ciudad Real; 20, 21, 22 y 27, Bilbao; y 31, Málaga.

Septiembre: 1, Málaga; 3, Puerto de Santa María; 5 y 8, Almería; 11, 12 y 13, Salamanca; y 24, Barcelona.

Octubre: 1 y 8, Madrid; 13, 14 y 15, Zaragoza.

A las corridas que quedan mencionadas, que suman 68, hay que añadir las de Sevilla, que son los días 23, 26, 27, 28, 29 y 30 de Abril y 28 y 29 de Septiembre, que hacen un total de 76 corridas.

Sólo en dos de ellas (la del 2 de Julio, en Zaragoza, y la del 22 de Junio, en Granada) no alternarán juntos Pepe y Juan.

Por Telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

La guerra europea

Parte oficial ruso

PETROGRADO.—Contingente considerable de alemanes intentó atravesar el Dvina, y expulsó nuestro fuego. Al Noroeste de Jacobstadt, nos acercaron acantonamientos y varios poblados.

Cerca de Illuxt, destruimos un puesto enemigo, cogiendo algunos prisioneros.

Al Nordeste de Olky, nuestros exploradores invadieron una trinchera enemiga, pasando a la bayoneta a sus ocupantes, apresando a los supervivientes.

En la región del río Ika, nuestro tiro dispersó a importante tropa enemiga que acercábase a las trincheras.

En Galitzia, al Noroeste de Tarnopol, el enemigo inició de noche ofensiva a favor de ráfagas de artillería, rechazándole nuestra fusilería, haciéndole algunos prisioneros.

En el Cáucaso, región del litoral, rechazamos a los turcos al otro lado del río Kalapotsanos.

Embajador

PETROGRADO.—Al Ministro ruso en Bélgica, Príncipe de Kudof, se le ha nombrado Embajador en Madrid.

Parte oficial francés

PARIS.—En Argona, cañonamos a convoyes enemigos en la carretera de Montfaucon.

Al Oeste del Mossa, la situación no ha cambiado. El enemigo no intentó acciones de infantería.

El bombardeo continúa en ambas partes, en el conjunto del frente; violento en ambas orillas del Mossa; intermitente en la Woerre.

Nuestras baterías en Alsacia, transformaron las trincheras alemanas en la cota 425, de noche.

Calma en el resto del frente.

Nuestra aviación, activísima, librando numerosos combates en casi todas las líneas enemigas, rechazando a 15 aviones alemanes.

A 10 víoseles caer verticalmente en las líneas enemigas.

Además, algunos aviones han sido derribados en Champagne. Otros tres cerca de Verdun y dos en las líneas alemanas.

Victimas inocentes

CARNAVON.—El total de muertos en el último raid de Zeppelines contra Inglaterra, asciende a 9 hombres, 4 mujeres, 5 niños; y heridos, 22 hombres, 22 mujeres, 8 niños.

Asonadas en Berlin

LA HAYA.—Han ocurrido desórdenes en Berlin a fines de la semana pasada.

La muchedumbre apedreó las ventanas del Canciller del Imperio.

El Zar Fernando, gravísimo

SOFIA.—Está gravísimo el Rey de Bulgaria. Tiene los pulmones inflamados.

La batalla de Verdun

Optimismo francés

PARIS.—La última jornada ha sido favorable a los franceses, aumentando la confianza del pueblo.

Al Kronprinz se le han diezmado las tropas, al lanzarlas en densas masas contra las posiciones que defienden los franceses energicamente.

La opinión alemana muéstrase inquiete. Pide la victoria decisiva. Cálmase con invenciones.

Comentarios de la prensa

PARIS.—La prensa dedica artículos al rompimiento de Alemania con Portugal.

Le Matin atribuye a Alemania el propósito de impresionar a las pequeñas naciones neutrales que asilan vapores alemanes.

Alemanes que abandonan a Portugal

LISBOA.—En tren especial han marchado a Madrid, el Embajador, los cónsules y el personal de Alemania.

También han marchado precipitadamente numerosos germanos establecidos en Portugal.

Buques al fondo

EL HAVRE.—El vapor «Lousaine» fué hundido anoche, salvándose la tripulación.

Comunica de Boulogne, que ha sido torpedeado el vapor inglés «Hormatrice», ahogándose cuatro y salvándose el resto de la tripulación.

MADRID

Entrevista

Ha celebrado conferencia el señor Romanones con nuestro Ministro en Bruselas, señor Marqués de Villalobar.

Informes confidenciales de obreros de La Unión al señor Alba.

Una comisión de mineros de La Unión, acompañada por don Pablo Iglesias, con el señor Alba, exponiéndole los sucesos y el origen de los mismos, así como los motivos de la huelga.

Los informes de las comisionados discrepan de las noticias oficiales y particulares.

El señor Iglesias ha comisionado al señor Barrio, para que marche a La Unión y recoja informes de lo ocurrido, cooperando a la vez a la solución favorable a los obreros.

El Ministro elogió la discreción y los términos en que se han expresado los comisionados.

Justificó que no interviniera el Gobernador de Murcia en la solución, por estar actuando el alcalde de Cartagena.

Añadió, que ha demostrado no solo con palabras, sino con hechos, que se preocupa de garantizar el derecho de todos y el mantenimiento del orden.

No sostiene el criterio de la infalibilidad de las autoridades; pero precisando esclarecer lo ocurrido, requería a los comisionados para que suministrasen datos confidencialmente y los antecedentes necesarios para formar juicio personal.

Reconoció que son justas muchas reclamaciones de los mineros.

Expresó su confianza en la solución satisfactoria.

Desmintió que murieran en la refriega más de los publicados. Solo falleció después uno de los heridos.

Firma de Instrucción

Se ha decretado: Reorganizando el Patronato de sordomudos, ciegos y anormales, nombrando presidente al señor Bergamín.

Nombrando director administrativo del Colegio Nacional de sordomudos a don Joaquín Tenorio.

Creando en Alicante el cargo de delegado regio de primera Enseñanza, nombrando para el mismo a don Francisco Alberola.

Dictando reglas para la provisión de determinadas cátedras de la Facultad de Medicina.

Alemania y Portugal

El Jefe del Gobierno conferenció con varios Embajadores.

Confirmando la ruptura de Alemania con Portugal.

Añadió que ayer a la misma hora, nuestros representantes diplomáticos en Berlín y Lisboa, se encargaban de la defensa de los intereses de los súbditos portugueses y alemanes. Esto consideró una satisfacción, por constituir la mejor demostración de que mantenemos con hechos la neutralidad estricta, que

apruébanla unos y otros, demostrándonos su confianza.

Nuevo Gobernador de Madrid

El señor Conde de Romanones despachó con el Rey, sometiendo a la firma un decreto nombrando Gobernador de Madrid a don Alejandro Roselló, diputado y jefe de los liberales de Palma de Mallorca.

El señor Romanones espera que el nombramiento merecerá excelente acogida, por tratarse de persona prestigiosa y estimadísima del partido liberal.

El general Weyler

Dentro de breves días marchará a Almería el jefe del Estado Mayor Central del Ejército, general D. Valeriano Weyler, en comisión oficial, para inspeccionar las condiciones estratégicas de aquel puerto y capital, para sus planes de reorganización de las fuerzas en nuestra península.

Entierro

Se ha verificado el entierro del Embajador de Rusia, solemnisímo.

El féretro de caoba fué colocado en un armón de artillería.

Presidían, el Infante D. Carlos en representación del Rey; el Príncipe de Gargarin por la familia del finado; Romanones, Luque, Aznar, el Marqués de Castell y Rodrigo.

Llevaban las cintas, Portago, Amat, Marqués de la Torre, el Subsecretario de Estado, el general Ochando, el Embajador de Italia y el Ministro de Bélgica.

Las tropas cubrían la carrera. Desfilaban en columna de honor ante el cadáver, en la gorieta de Atecha.

Había gentío en el trayecto. Enterróse en el cementerio británico.

El capellán de la Embajada inglesa entonó responsos.

Se hicieron salvas por las tropas.

Lo que preocupa al Gobierno y a los partidos políticos.

Recogiendo el señor Romanones los comentarios que ha suscitado el hecho de no firmarse ayer el decreto de disolución de las Cortes, justificado por el deseo de que el periodo electoral sea lo más corto posible, como máximo, 25 días.

Ayer solo quiso someter a la aprobación del Rey las fechas de las elecciones, para desvanecer dudas en lo posible sobre aplazamiento de las elecciones; aunque el Gobierno estaba seguro de que no se aplazarían, deseaba llevar al ánimo de la opinión la misma confianza.

La base naval de Mahón

La base naval que se establecerá en Mahón, estará constituida por seis submarinos, tres destroyers, seis torpederos, un crucero, un remolcador, un barco sifibé, tres barcasas y una central eléctrica con tres motores para la carga de acumuladores eléctricos.

Esta central se instalará cerca del muelle.

Sobre agricultura

La Dirección general de Agricultura ha consultado a los Centros Agrícolas sobre las cuestiones relacionadas con los cultivos, así como sobre otros asuntos que se relacionan con la producción agraria.

Para facilitar la labor de los pequeños agricultores, la Dirección general se halla propicia a favorecerlos con anticipos de semillas, aparatos de labranza, etcétera.

Los sucesos de Llanos del Veal-Telegrama a un diputado.

El diputado por Cartagena don Joaquín Payá ha recibido un telegrama de La Unión, en el que se culpa de los sangrientos sucesos ocurridos en los Llanos del Veal, al alcalde de Cartagena.

Los obreros—dice el despacho—estaban dispuestos a resolver el conflicto, pero llegó el señor García Vaso, quien tanto les excitó otras veces para que se declarasen en huelga, y se expresó en términos que no agradaron a los obre-

ros, originando protestas ruidosísimas y como consecuencia de ellas, los sucesos de la fábrica de «De Hermanas».

Los huelguistas acusaron en el mitin al señor García Vaso de traidor, increpándole duramente y acusándole de ser el promovedor de la situación creada.

Dice el telegrama que el número de muertos se eleva a 25 y a 72 el de los heridos.

Tranportes marítimos

Presidida por el director de Comercio se ha reunido la Junta de tranportes marítimos, asistiendo todos los miembros que la forman.

Designó secretario por aclamación a D. Daniel Riu.

El Director de Comercio expuso la misión de la Junta y los deseos que ha inspirado al Gobierno al crearla.

Los representantes navieros ofrecieron colaborar al desarrollo de la política económica que se propone el Gobierno, encaminada a la inmediata solución del problema de las subsistencias.

El señor Sala lo agradeció.

Dióse cuenta de una proposición de 6.000 toneladas de trigo concentrado en Buenos Aires, ofreciendo los navieros traerlo.

Concas

El Rey ha recibido en Audiencia especial, al exministro señor Concas, que se despidió para marchar en breve a Panamá como árbitro en una cuestión internacional.

D. Eduardo Dato

Ha regresado a Madrid, el expresidente del Consejo de Ministros, señor Dato.

Visitáronle los exministros conservadores y numerosos diputados y senadores.

Entrevista de Ministros

El general Luque celebró larga conferencia en Hacienda con el señor Villanueva.

Luego dijo aquél que se habían ocupado de ciertas necesidades del presupuesto de Guerra.

En Gobernación

Conferenciaron con el señor Alba, los gobernadores de La Coruña y Cádiz.

BOLSA DE MADRID

Interior 4 por 100 contado	74 30
Idem firmes	00 00
Amortizable 4 por 100	85 00
Idem 5 por 100	95 25
Banco Hipotecario	000 00
Banco de España	460 00
Compañía de Tabacos	279 00
Cédulas	102 50
Azucareras: Ordinarias	00 00
Preferentes	58 00
Obligaciones	00 00
CAMBIOS	
París, a la vista	88 75
Londres	24 97

PROVINCIAS

Obreros aplastados

MALAGA.—En las obras del pantano de Andrade, trabajaban 9 hombres debajo de un gran peñasco. Desplomóse, matando a Miguel Ramirez, hiriendo grave a Juan Sánchez, y levemente a Diego Fernández.

Los restantes quedaron ileso.

El conflicto de Cataluña se agrava cada día más

BARCELONA.—Aumenta el pesimismo. Extiéndese la huelga general. Pero nótese que los obreros se hallan desorganizados. Exigen aumento de salario de 50 por 100 para todos los oficios. La libertad inmediata de los presos. Sobreseimiento de los procesos. Que se garantice la libertad de reunión.

Numerosas comisiones de hombres y mujeres han seguido influyendo en los paros.

En los pueblos persiste la intranquilidad, trabajando pocos.

Se verifican numerosos mítines de propaganda de la huelga.

Se han hecho muchísimas detenciones.

En la refinera de petróleo de Casarins, situada en Pueblo Nuevo, ha ocurrido un incendio por explotar una caldera.

Ignóranse las causas. Se localizó el fuego trabajosamente, evitándose la propagación a los depósitos.

Esta tarde abandonaron el trabajo los obreros del puerto, obediendo aviso del comité.

En varios pueblos la huelga es general.

En Valls generalizóse el paro. En Igualada abriéronse las fábricas, pero no acudieron los obreros al trabajo.

Han sido detenidas seis mujeres por coaccionar.

Carne de burro

SEVILLA.—Al sitio el Hégio, término de la Rincónada, sorprendió la benevolencia al vecino de la Algabe, Antonio García Rodríguez, que se dispuso a cargar en una caballería ocho arrobas de carne de un burro muerto, cuya mercancía manifestó pensaba entregar para su venta a dos mujeres de Triana.

El individuo de referencia fué detenido.

Desde Cartagena

CARTAGENA.—La Audiencia de Murcia ha nombrado juez especial para que entienda en los sucesos de La Unión, al magistrado D. José Ruiz.

Los heridos en La Unión continúan mejorando.

Al abrirse la sesión en el Ayuntamiento, leyóse una moción de los concejales liberales, pidiendo a la corporación que suspendiérase la sesión en señal de duelo.

Ha llegado el Gobernador militar, que es nuevo árbitro para solucionar la huelga.

Ha conferenciado extensamente con patronos y obreros.

Los patronos han accedido a conceder a los obreros un real de aumento en el jornal diario, con carácter permanente, y otro con carácter transitorio, mientras duren los problemas de subsistencias.

Se ha aceptado la fórmula con satisfacción general.

Abrióse una suscripción a favor de las familias de las víctimas.

Las tragedias del mar

ALMERIA.—El leud «Alvaro», de la matrícula de Cartagena, ha naufragado frente al castillo de San Sebastián.

Venía de Tánger y conducía 33.000 huevos.

El patrón, José Pérez Cornejo, y seis hombres que formaban la tripulación se han salvado. Dos están lesionados.

En Valencia

Una numerosa comisión de obreros del puerto se entrevistó con el Gobernador civil, solicitando que los certificados sanitarios se tengan presentes como requisito indispensable para el reparto de volantes de la Junta.

Se ha reunido la Junta de Subsistencia, habiendo quedado solucionadas las diferencias existentes entre hornos y fabricantes de harinas.

En La Rat Penat ha dado una conferencia sobre el proyecto del ferrocarril directo Madrid-Valencia, el ingeniero señor Bellido.

La Compañía de ferrocarriles del Norte ha accedido a la petición que se le hiciera de no cobrar el importe

de los volantes de la Junta.

Se ha reunido la Junta de Subsistencia, habiendo quedado solucionadas las diferencias existentes entre hornos y fabricantes de harinas.

En La Rat Penat ha dado una conferencia sobre el proyecto del ferrocarril directo Madrid-Valencia, el ingeniero señor Bellido.

La Compañía de ferrocarriles del Norte ha accedido a la petición que se le hiciera de no cobrar el importe

de los volantes de la Junta.

Se ha reunido la Junta de Subsistencia, habiendo quedado solucionadas las diferencias existentes entre hornos y fabricantes de harinas.

En La Rat Penat ha dado una conferencia sobre el proyecto del ferrocarril directo Madrid-Valencia, el ingeniero señor Bellido.

La Compañía de ferrocarriles del Norte ha accedido a la petición que se le hiciera de no cobrar el importe

de los volantes de la Junta.

Se ha reunido la Junta de Subsistencia, habiendo quedado solucionadas las diferencias existentes entre hornos y fabricantes de harinas.

En La Rat Penat ha dado una conferencia sobre el proyecto del ferrocarril directo Madrid-Valencia, el ingeniero señor Bellido.

La Compañía de ferrocarriles del Norte ha accedido a la petición que se le hiciera de no cobrar el importe

de los volantes de la Junta.

Se ha reunido la Junta de Subsistencia, habiendo quedado solucionadas las diferencias existentes entre hornos y fabricantes de harinas.

En La Rat Penat ha dado una conferencia sobre el proyecto del ferrocarril directo Madrid-Valencia, el ingeniero señor Bellido.

La Compañía de ferrocarriles del Norte ha accedido a la petición que se le hiciera de no cobrar el importe

de los volantes de la Junta.

Se ha reunido la Junta de Subsistencia, habiendo quedado solucionadas las diferencias existentes entre hornos y fabricantes de harinas.

En La Rat Penat ha dado una conferencia sobre el proyecto del ferrocarril directo Madrid-Valencia, el ingeniero señor Bellido.

La Compañía de ferrocarriles del Norte ha accedido a la petición que se le hiciera de no cobrar el importe

de los volantes de la Junta.

Se ha reunido la Junta de Subsistencia, habiendo quedado solucionadas las diferencias existentes entre hornos y fabricantes de harinas.

En La Rat Penat ha dado una conferencia sobre el proyecto del ferrocarril directo Madrid-Valencia, el ingeniero señor Bellido.

La Compañía de ferrocarriles del Norte ha accedido a la petición que se le hiciera de no cobrar el importe

del almacenaje de las mercancías que estuvieron detenidas en los almacenes durante los días que duró el conflicto obrero.

Una comisión de obreros ha visitado al gobernador para quejarse de que los almacenistas de trigo no quieren facilitar al precio convenido, pretextando no disponer de suficientes existencias.

El gobernador ha conferenciado con el delegado de Hacienda y el alcalde sobre la cuestión de las harinas.

En 4.ª plana

Noticias Militares.—Un altar en un árbol.—Notas agrícolas: Calendario de Marzo.—Centros de Contratación.—Mercados.—Boletín Religioso.—El agua de Abisinia.

Diario de Espectáculos

Teatro Cervantes.—Funciones para hoy: La Tragedia de Pierrot, Un Crimen Misterioso y La Casa de Quirós (dos actos).

Butaca, 1'10; entrada, 20 céntimos.

Isabel la Católica.—Función para hoy sábado 11. Debut de la gran Compañía, bajo la dirección del Cav. Spinetto, de la que forman parte 65 artistas que no hablan, perros, monos, cabras y cerdos.

Dos secciones, a las 8 y cuarta y 10 y media. Precios para cada sección. Butaca, 0'75; principal, 0'25; paraiso, 0'15. El timbre a cargo de la Empresa.

Lux Eden.—Cine y variedades.

Preferencia, 60 cts.; general, 25.

Gran Café Central

Instalado con todo lujo y confort, como los mejores de esta capital.—Magnífico salón de Billar, Trésillo y Domino.

Zacatin, 1. y Bibarrambía, 34

Sensacional rebaja de precios en El León

Por fin de temporada.

Esta casa, correspondiendo al favor, siempre creciente, que le viene dispensando el numeroso público de Granada y pueblos limítrofes, ha remarcado todas sus existencias con una importantísima rebaja, que permitirá adquirir desde hoy los artículos extraordinariamente baratos, sin combinaciones ni engaños, y sin tener en cuenta tampoco la persistente subida que cada día vienen experimentando todos los artículos, dadas las anormales circunstancias de la guerra europea.

Grandes surtidos en novedades de lana, seda, confecciones y género de punto. Inmensa existencia en artículo blanco de hilo y de algodón.

En los géneros negros se garantiza su negro sólido legítimo.

EL LEON

MESONES 98, AHORA POETA ZORRILLA. Precios fijos y venta al contado.

DR. SIMANCAS

Consulta especial para enfermedades de oídos, nariz y garganta.

DE CUATRO A SEIS

Paseo de la Bomba, 7

Aguas de Sierra Nevada

MANANTIAL DE ARGUMOSA

a 1.200 metros sobre el nivel del mar

Excelente Agua de Mesa

QUÍMICAMENTE POTABLE

Según análisis del Dr. Nacé.

Depósito: Mesones, 60. (Cerveteria)

Se sirve a domicilio.—Botella sin casco, 0'20; garrafrones de cinco litros, 0'75.

Fábrica de Mosaicos Hidráulicos SAN JOSE

Piedra Artificial, Tubos de Cemento

TORRES Y LÓPEZ



Precio del metro de tubo

De 0 60 cm. de diámetro	16'00 ptas.
De 0 40 >	9 50 >
De 0 30 >	6 50 >
De 0 20 >	4 35 >
De 0 15 >	3 00 >
De 0 10 >	2 35 >
De 0 07 1/2 >	2 00 >

NOTICIAS MILITARES

Cupo de instrucción.—He aquí la distribución de los reclutas del cupo de instrucción del reemplazo de 1915, en lo que respecta a la segunda región:
Infantería.—Regimiento Soria, 240 reclutas; Granada, 95; Pavia, 1.592; Alava, 1.758; Reina, 935; Córdoba, 285; Extremadura, 1.490 y Borbón, 523.
Intendencia.—Segunda Comandancia, 400.
Sanidad Militar.—Tropas de Sanidad Militar, 300. Total, 7.558.
Residencia.—Han sido autorizados para fijar su residencia en Orozco (Vizcaya), San Sebastián y Madrid, respectivamente, los generales de brigada don Joaquín Gómez Arce y D. Francisco Vara del Rey, y el intendente de división, en situación de reserva, D. Mariano Userra Jiménez.
Recompensas.—Se les concede la cruz blanca del Mérito Militar, con pasador del profesorado, al teniente coronel de Estado Mayor D. Alfredo Gutiérrez Chaume y al capitán de la misma Arma don Joaquín Miranda González.
Resolución.—Se ha resuelto favorablemente la instancia promovida por el carabinero de la comandancia de Granada, José Maldonado González.

Un altar en un árbol

En el inmenso parque que un aristócrata austriaco, el conde Echlic, posee en Jilchovos (Austria), se encuentra un árbol que es objeto de especial veneración en todo el país.
Se trata de un tilo gigantesco, ante el cual han pasado cientos de generaciones, pues cuenta más de mil años de existencia.
El añoso tronco forma un enorme hueco y no se sabe en qué fecha fué habilitado este espacio como una capilla en miniatura, como un pequeño altar lleno de imágenes sagradas.
Las gentes del país acuden diariamente a rezar ante el altar misterioso y allí colocan sus ofrendas, pidiendo con religioso fervor un consuelo a las tribulaciones de la vida.
Los campesinos creen que el árbol vive tantos años por un verdadero milagro y afirman que el más incrédulo sentirá al aproximarse un escalofrío de respeto y que hasta mirar el árbol sagrado para curarse de las más graves dolencias.
Sea o no exacta esta fe sencilla, es lo cierto que el tilo sagrado constituye una de las más grandes curiosidades del mundo.

Entre los caprichos con que la Naturaleza se complace en sorprender a la Humanidad merece especial mención el árbol estrella, de Asia.

Es éste un árbol gigantesco, puesto que su altura media es de 20 metros, llegando a veces a 30. Desde el suelo hasta la altura de 15 metros el tronco aparece perfectamente desnudo; en ese punto las ramas crecen confundidas, enmarañadas y salpicadas, de trecho en trecho, de grupos de largas y puntiagudas hojas, las cuales emiten durante la noche una luz clara y fosforescente.

Esta extraña peculiaridad hace que el árbol ofrezca un aspecto espectral, que frecuentemente engaña a los viajeros, quienes creen que aquella luz que se ve a través de los árboles corresponde a las ventanas de una casa habitada.

La luz del árbol estrella no oscila, es fija y brilla desde que comienza la noche hasta que rompe el día.

NOTAS AGRICOLAS

CALENDARIO DE MARZO

Agricultura.—Continúan las labores preparatorias de los terrenos destinados a las siembras de los grandes cultivos verno-estivales, como el maíz, y se entierran los estiércoles, particularmente los pajosos o poco descompuestos.
En los prados nuevos no puede pacer animal alguno cuando están húmedos, pues en los días secos y antes que se pase el rocío pueden pastorear las ovejas, como también en los trigales, cebadales y avenales que presentan gran intensidad evolutiva.
Se siembra: alpiste, alfalfa, avena, algodón, arvejas, altramuces, achicoria, anís, alga, alfalfa, cardos, cañamo, esparceta, girasoles, gualda, lentejas, lino, lupulina, maíz temprano, mijo, mostaza, remolachas, sésamo, sorgo, tabaco, tréboles y zanahorias.
Hortalizas.—En este mes se siembran la mayoría de las clases que deben producir a fines de primavera, en verano y otoño. Se trasplantan las plantas sembradas en almácigos los meses anteriores. Se riegan a menudo y se escardan los plantíos nuevos para mantener la frescura y destruir las malas yerbas que ya vegetan con actividad.
De las labores, siembras y plantaciones de este mes proceden la mayor parte de los productos hortícolas del año.
En cama templada o sitio abrigado se siembran berenjenas, pimientos, tomates y quimbombó.
Al aire libre se siembran: acedera, acelgas, achicorias, ajedrea, alcachofas, alcarras, alquequenes, apios, berros, borrajas, broccolis, calabacines, calabazas, cardillos y cebollino anual, col de siete semanas, enana y de Milán, col de repollo, guisantes, lechuga, lechuga de Bruselas, coliflor de Octubre, col-rábano, chirimías, escarolas de asiento, escorzonera, espárragos y espinacas de hoja ancha; frescas, guisantes, habichuelas tempranas, hinojo de Florencia, jaranacoja, lechugas variadas, melones, nabos finos, pepinos, perejil, perilla, puerros, rabanitos, remolacha fina, ruberbio, salsifio blanco, sandías y zanahoria fina.
Se plantan: alcachofas, batata de Málaga, moniatos, estragón, fresas y patatas tempranas y de entretiempo.
Se siembran los forrajes: alfalfa, almortas, altramuces, calabazas, colza y col gigante.
Arboricultura.—Antes de mediados de mes se concluyen las operaciones de poda de toda clase de árboles y las culturales de desinfección y el laboreo de las tierras de su radio radicular.
Se terminan las siembras y plantaciones de coníferas y otros árboles de envoltura foliacea permanente.
Se continúan los injertos de aproximación y de brota en coronas, se sujetan con tutores los brotes que echan los injertos para que no los rompa el viento.
En los almácigos se trasplantan las plantas de coníferas y de arbolitos y arbustos de hojas persistentes.

crisantos, arancarias, andrómedas, anubias, abedules, arces, ámos, alerces, aromas, arbabias, almeces, avellanos, almendros, acebos, juncos, bambúes, berberos, bigonias, bisolatas, bronssonetias, bajas, caraganas, cabalpas, cistos, clemátidas, camarinas, cedros, corozos, cipreses, criptomerias, cistus, damascos, diospiros, endros, espulgas, encallipos, filarios, fresnos, ginkos, guindos, hortensias, indogoteros, laureles, ligustros, mcluras, magnolias, manzanos, madroños, membrilleros, moreras, nisp-ros, nogales, pinos, plátanos, perales, pinabotes, paraísos, piceas, paviyas, robinias, robles, relamas, rosales, rododendrones, rosarninos, sauces, saucos, seguías, róforas, spiraeas, sterculias, tumagues, taxodios, tayas, tilos tulipíferos, viburnos, virgillias, yedra y wellingtonias.

Jardinaria.—En este mes debe terminarse el arreglo de los jardines, la plantación de arbustos y la siembra de céspedes. Deben plantarse de nuevo todos los macizos y plantaciones de flores que no lo hayan sido los meses anteriores, segar y recortar los céspedes y borduras, limar los tabloneros, nivelar y arañar las calles y hacer por medio de gajos la reproducción de varias plantas como los pelargonios.

En los viveros se repican las plantas de las siembras precedentes y se plantan de asiento las ya trasplantadas que hayan alcanzado el tamaño conveniente para el objeto que se proponga el jardinero o dueño del jardín.

Se debe cuidar que no se deseque la tierra de los almácigos y macizos, regándolos oportunamente según las apteencias hidricas de cada especie de plantas.

Se prosigue la desinfección fungicida y entomológica de las tierras y de los órganos de los vegetales.

En los invernáculos ya puede convenir suspender o disminuir la termificación artificial, se renovará el aire gradualmente y se

darán los riegos según las variaciones higrométricas del ambiente atmosférico.
Ya pueden plantarse ricos macizos de clemáticas, pelargonios, rosales, pensamientos, anthemis, mimulas, rezados, calceolarios etcétera con plantitas a éste fin criadas en macetas.
Los almácigos del buen jardinero están ya llenos de plantitas bien formadas que se sacan con cepellón de tierra y se trasplantan en los macizos sin que sufran, como los aleties, clavellinas, lobelias...
En invernáculo o bajo vidriera se siembran: amarantos, arañas, begonias, colodios, centáureas, cissos, colcos, dracenas, dioneeas, gardenias, helechos, híbricos, musas, mimulos, negejas, nepentes, orquídeas, palmeras, petunias, salvia, sarracenia, tydea, verónica y vinca; y en los mismos sitios se multiplican por gajos las clemáticas, centáureas, colcos, cissos, pelargonios, petunias sempervivas, dialias fúchrias, gazanias, heliotropos, lanternas verbenas...

Esta es la mejor época para obtener por medio de gajos esquejes, vizónes, renuevos, bulbos ó raíces de todas las plantas que se necesitan en ingentes cantidades para el adorno de los macizos y la formación de macizos.

CENTROS DE CONTRATACION

Alhó-diga de granos.—Trigo: existencia anterior, 707 quintales métricos; entrada de ayer 21; total, 728; vendidos, 52; quedan para mañana, 676. Precios: Trigo, de 39'79 a 41'75 quintal métrico.
Los 44 kilos de trigo, equivalentes a la antigua fanega, de 17'50 a 18'25 pts.
Matadero público.—Carnización y

precios de ayer: 11 reses mayores con peso de 2610 kilos, de 2'20 a 2'35 pesetas kilo; 3 borregos, con peso de 16 kilos, a 2'00.

Romana del pescado.—Ayer se pagaron estos precios: Pescada, 2'99 pesetas kilo; pijoas, 2'78; boquerones, 1'67; jureles, 1'35; almejas, 0'40.

MERCADOS

Sevilla 9.—Mejor entrada de aceite que ayer se ha notado esta mañana en la plaza, de lo que se conoce por arriera. Las muestras circuladas representarían unos 900 arrobas del nuevo y corriente, de ellas, unas 300 de clase buena. Los precios medios han sido: Aceite nuevo, 915 a 916: De 10'25 a 11'12 pesetas.

Cereales.—Trigos, de 41 1/2 a 42 pesetas los 100 kilos sobre vagón Sevilla. Habas, de 28 1/2 a 30. Cebada, de 27 a 27 1/2. Maiz, a 28.

Valladolid.—Trigo, a 64 1/4; en Medina, Arévalo y Nava del Rey, a 65; en Rioseco, de 63 1/2 a 64, Centeno, a 50 y 1/2; en líneas de Salamanca y Avila, de 49 a 49 1/2; en Ariza, a 48 1/2. Cebada, de 32 a 32 1/2 reales las 60 libras. Avena, de 25 a 25 1/2 pesetas 100 kilos.

Cartagena.—Alubias, de 65 a 75 pesetas los 100 kilos. Aceite, a 12 pesetas arroba. Bacalao, de 70 a 82 pesetas los 50 kilos.

Barcelona.—Por pesetas los 100 kilos: Aceite de oliva andaluz, de 109

a 114. Alpiste, de 43'55 a 45. Anís, de 100 a 110. Arroz, de 46 a 76. Cacao, de 285 a 550. Cebada, de 28'50 a 29. Habas, de 34'25 a 52. Maiz, de 29 a 29'50. Bacalao, de 60 a 68 pesetas los 40 kilos.

Santander.—Harina extrasuperior, de 50'50 a 51 pesetas los 100 kilos. Cebada, de 22 a 23 pesetas sacó de 80 kilos. Habas, de 34 a 40 pesetas los 100 kilos. Maiz, de 33 a 34 pesetas. 100 kilos. Alubias, de 60 a 70. Aceite, de 109 a 111 ídem. Bacalao, de 66 a 90 pesetas los 50 kilos.

Málaga.—Trigo, de 39 a 42 pesetas los 100 kilos; Cebada, de 25 a 26. Habas, de 28 a 30; Maiz, de 29 a 30.

BOLETIN RELIGIOSO

Cultos para hoy

Santos del día.—San Eulogio, San Ramiro y Santa Aurea.
Jubileo de las 40 horas.—En San Matias, Mañana, en la misma iglesia.

Jubileo permanente.—En la Real Capilla, Nuestra Señora de las Angustias, Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús y Misioneras de María Inmaculada.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve; en San Matias, a igual hora.

Misas de doce.—En las Angustias, San Juan de Dios, la Magdalena y San Matias.
Misas.—En los Hospitalicos, Capuchinas y Sagrado Corazón de Jesús, hay

misas de media en media hora, desde las seis hasta las once.

En el santuario del Perpetuo Socorro, Misas desde las siete a las diez, cada media hora.

Rosario.—En la Catedral, Real Capilla, San José y San Ildefonso, a las ocho de la mañana. En las demás parroquias y en San Juan de Dios, a la oración.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Lourdes, en la Magdalena.
Septenario a San José.

El día 13 del corriente, a las seis y media de la tarde, dará comienzo en el santuario del Perpetuo Socorro un solemne septenario en honor del glorioso Patriarca San José, en la siguiente forma: Exposición de Su Divina Majestad, Estación, Rosario, Plegaria y Meditación, los cuatro primeros días, y sermón los tres últimos.

Predicará el R. P. Ruiz Abad, redentorista.

El Agua de Abisinia

Vuelve al pelo su primitivo color
y no mancha ni perjudica el cuero cabelludo.—Frasco, 5 pesetas, en la Farmacia Sueiro, Gran Vía, 13.

MIRORA Compañía Anónima de Seguros
CAPITAL COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO. (3.000.000 de ptas.
Subdirector para las provincias de Almería y Granada, Don Miguel García Tarifa. = Mesones número 62

LEON Y COMPAÑIA
FABRICA DE GAS Y ELECTRICIDAD
Servicio de calefacción por gas con contador automático, a precio reducido. Alumbrado por gas, superior a todos los sistemas por su economía y brillantez. Alumbrado eléctrico a igual precio de las Compañías similares, con servicio garantido y constante. Servicio permanente para motores eléctricos, bombas, ventiladores, etc. Grandes facilidades para la adquisición de motores y demás aparatos. Venta de coque y cal.—Para informes, en las oficinas, calle de San Antón. (Fábrica).

ACADEMIA SIDORIANA
Arriola, 13.—Granada.
REPASO de las asignaturas del PREPARATORIO DE MEDICINA, FARMACIA Y FACULTAD DE CIENCIAS por los profesores D. Cristóbal Contreras Ocoñ, doctor en Farmacia y Ciencias, y D. Antonio Manuel de Villena, doctor en Ciencias. Preparación Militar por profesores militares, Correos, Telégrafos, Hacienda é Interiores del Estado en Ferrocarriles, por profesores de sus respectivos cuerpos. 1.ª y 2.ª enseñanza. — Internado modelo. — Gimnasio. Para informes, al director, D. José Molina Fernández.

Máquinas de Hielo completas
Desde 1.000 pesetas.
Catálogos ilustrados en la Administración de LA PUBLICIDAD, Gracia, 4

ORINA
Las SALES KOCH curan SIN SONDAR NI OPERAR la uretra, próstata, vejiga y riñones. Dilatan las estrecheces, rompen la piedra y expulsan las arañillas, curan los catarros é irritaciones de la vejiga; calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar, limpiando la orina de posos blancos purulentos, rojizos y de sangre. Las SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta en las boticas del mundo. Las CAPSULAS KOCH cortan en DOS DIAS, sin peligro, los flujos hemorrágicos secretos recientes y modifican los crónicos. Para lograr un éxito fijo pidase gratis a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, de MADRID (España), el método explicativo infalible.
TORIBIO SAINZ
Luñas y vidrios planos
MADRID
FANALES
Para Imágenes y otros objetos
BOLSA 10
MADRID
No más dolor de muelas
Se cura en el acto con el Anticaries Luque que se vende en la Farmacia Sueiro, Gran Vía, 13.

La Europea
Comestibles finos
Embutidos, conservas, vinos y licores de las mejores marcas. Exquisitos cafés legítimos de Puerto Rico, tostados diariamente. Extenso surtido en galletas de las mejores marcas. Chocolates «ENRIQUE SANCHEZ». ANTONIO RODRIGUEZ MOLINA Mesones, 100
Nuestro periódico gratis
Como los billetes de los tranvías, el adjunto Cupón reintegro del importe de este diario, se admite como dinero por todo su valor en pago de las compras al detall que se hagan en los Almacenes de tejidos LA PAZ en la proporción de 10 por 100, esto es, en cada 60 céntimos de compras admite un Cupón. Precios seriamente fijos.

LA PUBLICIDAD
Cupón por valor de 5 céntimos en las almacenes de tejidos LA PAZ
Oficinas 10, y Tinte 3 y 5 GRANADA

Partos
Eloisa Bueno García, matrona de la Casa de Maternidad, ofrece sus servicios, Alvarez de Bazán, 9 (antes Lecheres).

ABADIE
Padre en los estances
Ganga
Se vende una buena máquina inglesa, horizontal, de seis caballos, con condensador y su correspondiente caldera vertical de ocho caballos. Puede verse funcionar.—Para tratar, San Antón, 89, fábrica.

La Union y El Fenix Español
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
CAPITAL SOCIAL: 25.000.000 DE PESETAS EFECTIVAS
AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA Y PORTUGAL
40 AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.
Subdirector en Granada: D. Luis Morales. Plaza Pizarro, 2

SUSAD
EL SUERO TONICO
KREMONA
El SUERO TONICO KREMONA que es el mejor reconstituyente tiene, sobre todos los productos inyectables, la particularidad de que su principio es el AGUA DE MAR desprovista del cloruro de sodio, que tan nocivo es para el riñón, y reemplazado en su isotomía por un método especial, debido a la ciencia del gran físico italiano que le da su nombre. En este suero lleva cada ampolla, disueltos, las cantidades de nucleinato, coedilato y glicerofosfato de sosa correspondientes a las células aumentadas y satisfechas. Su manera de usarlo y aplicarlo debe ser siempre bajo la dirección del médico. Sus efectos tonificadores y fortalecedores son inmejorables. Probado. Cada ampolla contiene:
Nucleinato de sosa 0'01
Coedilato de sosa 0'04
Glicerofosfato de sosa 0'05
DE VENTA EN GRANADA
D. FRANCISCO DE P. GALVEZ
MESONES, 81
y en todas las Farmacias de España
Impreso en el Laboratorio Farmacológico de RIVED Y CHOLIZ
BARCELONA

CHOCOLATES
Y DULCES DE
MATIAS LOPEZ
ANTES DE TOMAR EL CHOCOLATE DE LOPEZ
DESPUES DE TOMAR EL CHOCOLATE DE LOPEZ
LOS QUE TOMAN DOS VECES AL DIA CHOCOLATE DE LOPEZ
MADRID ESCORIAL